



读者至上

星期二

2023年5月30日

农历癸卯年四月十二

今日8版

国内统一连续出版物号CN51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号:XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4746 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:李艳

共建共保共治 筑牢长江黄河上游生态屏障 云贵川渝藏青林业有害生物联防联治合作机制正式建立

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省林草局获悉,近日,云贵川渝藏青林业有害生物联防联治合作会在成都市顺利召开。来自云南省、贵州省、四川省、重庆市、西藏自治区、青海省等六省(市、区)省级及部分基层林业有害生物防治检疫机构负责人参加了会议。

此次会议是为进一步贯彻《国务院办公厅关于进一步加强林业有害生物防治工作的意见》精神,落实健全联防联治机制工作要求,构建云贵

川渝藏青六省(市、区)林业有害生物联防联治合作机制,促进云贵川渝藏青六省(市、区)林业有害生物防治工作协同发展,共同阻截松材线虫病等重大林业植物疫情扩散,有效保护区域生态、生物与森林资源安全,共筑长江黄河上游生态屏障而举行。

会上,大家围绕“建立云贵川渝藏青林业有害生物联防联治合作机制,共同构筑长江黄河上游绿色生态屏障”的主题,通报了各自林业有害生物发生情况,交流了林业有害生物监

防治及检疫执法经验做法,讨论了下一步如何加强省际间和边界区域林业有害生物联防联治工作等事宜。大家一致同意,以此次会议顺利举办为契机,云南省、贵州省、四川省、重庆市、西藏自治区、青海省等六省(市、区)正式建立云贵川渝藏青林业有害生物联防联治合作机制,启动六省(市、区)省级林草主管部门共同签订《云贵川渝藏青林业有害生物联防联治合作协议书》的程序。会议强调,大家同步贯彻落实此次会议精神,坚持省级搭台指

导、市县合作唱戏的工作方向,共同推动六省(市、区)之间林业有害生物联防联治工作走深走见成效,以实际成效承载合作初心,彰显合作信心,共同构筑长江黄河上游生态屏障。

会议议定,由青海省担任下一届“云贵川渝藏青林业有害生物联防联治合作会议”轮值省,四川省林业和草原有害生物防治检疫总站负责人向青海省森林病虫害防治检疫总站负责人正式移交了联防联治工作会议轮值牌。

为践行“三高四新”战略定位和使命任务,积极对接粤港澳大湾区知名跨国公司、行业龙头企业,大力开展小分队上门招商,突出产业链精准招商,深化湖南与粤港澳大湾区的经贸交流与合作,湖南省人民政府于5月29日—6月5日在粤港澳大湾区举办2023湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周(以下简称“港洽周”)。届时,湖南省怀化市将组团参加湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周活动。

为切实做好“港洽周”怀化代表团参会工作,怀化市委市政府高度重视,主要领导亲自研究部署“港洽周”筹备工作,以湖南省活动方案为指导,紧紧围绕践行“三高四新”战略定位和使命任务,坚持精准、务实、节俭、高效原则,聚焦湘商回归、优势产业链和特色产业,精心组织赴粤港澳大湾区开展精准对接,充分利用省市活动平台,通过高层推动、产业推介、专题招商等方式,广泛宣传怀化优势资源,展示怀化优势项目和发展机遇,进一步促进怀化与粤港澳大湾区的经贸交流和产业合作纵深发展。

怀化市市直相关部门加强同省直对口部门的衔接汇报,明确参会目标任务,对各项筹备工作认真策划、周密部署、细化举措,制定参会方案,安排专项经费。各级新闻宣传部门借助“港洽周”活动平台,加大对重点产业、重大项目、重点园区的宣传推介力度,努力营造招商引资、亲商、惠商的良好氛围。

同时,怀化各县市区、园区、产业链专班,积极组织若干个小分队赴深圳、香港、澳门和珠三角其他地区开展上门招商,围绕深入实施“五新四城”战略,紧盯怀化市重点产业链和商贸物流业、文化旅游业,聚焦开放发展,促进外资外贸提质增效,对接粤港澳大湾区知名跨国公司、行业龙头企业、湘商企业等。

据介绍,“港洽周”期间,怀化市除参加港澳客商恳谈会、湖南省优势产业链招商暨科技创新融合发展推介会等省级主体活动以及“三湘四水相约湖南·湖南文化旅游大湾区推介会,湖南综保区暨贸易通道招商推介会等省级专题活动外,还将参加由怀化市人民政府主办、怀化市商务局承办的市级专场活动——怀化市对接大湾区招商推介会暨“湘商回归”恳谈会。专场活动已邀请正威国际、欧菲光、心里程、顺丰、唯品会、荣耀、腾讯、大族激光、比亚迪、中建国际、广药集团、温氏集团、金雅福控股、华强集团、海大集团、天马微、惠科等“三类500强”企业和知名企业,东莞市湖南怀化商会、广东省湖南怀化商会、中国传统文化促进会、深圳市创新产业促进会等商协会参加。

据悉,“港洽周”活动期间,怀化市拟签约项目23个,总投资148.9亿元,涵盖先进制造、商贸物流、文化旅游、医药大健康、绿色农产品及其加工等多个产业领域。

通讯员 黄渊博 丁钢成 特约记者 何军林

石斛绽开 “美丽经济”

近年来,贵州省从江县充分利用丰富的林地资源,采取“支部+公司+合作社+农户”的模式,引导当地农户通过流转林地大力发展林下仿野生铁皮石斛种植,带动当地农民增收。目前,全县铁皮石斛种植面积达1万亩,年产值5000万元,带动当地710户农户就业。

通讯员 石宏辉 摄



全力以赴拼经济搞建设
坚定不移推动高质量发展

“绿果果”变“金果果” 核桃树成“摇钱树” 四川省广元市朝天区核桃产业助推乡村高质量发展

□刘怀英 本报记者 魏彪 文/图

“无户不核桃,无地不核桃。”这是广元市朝天区核桃种植的兴盛景象和真实写照。

2022年,全区核桃种植面积达50万亩,年产量保持5万吨以上,稳居全省县区首位。建成全省首个核桃博览馆,产品远销国内40多个大中城市及欧美、东南亚等地区,农民人均核桃收入超过4000元……

这份来自“中国核桃之乡”朝天区的“成绩单”表明,该区始终把核桃产业作为助农增收的主导产业来抓,牢固树立“绿水青山就是金山银山”和森林是“水库、钱库、粮库、碳库”发展理念,以园区建设为抓手,推动产业高质量发展。如今的朝天核桃大规模发展,名头更响亮,是全区农民增收的“摇钱树”。



种植面积

30余年增至50万亩

初夏时节,穿行在朝天核桃产业示范园区中子核桃基地内,漫山遍野的核桃林展现在记者眼前,一颗颗正在生长的核桃果缀弯了树枝。

“今年核桃结果不错,又将是一个丰收年。”近日,57岁的中子镇清泉村核桃种植大户王珠生高兴地说,上世纪90年代初,他就开始承包荒地种植核桃,“家里栽种了110

亩核桃树,每年采收2万斤,行情好的时候能卖到10万元。”

每一棵核桃树都承载着当地群众的希望。朝天区山地面积在91%以上,作为广元核桃产业主阵地,核桃一直是朝天的一张靓丽名片。

1988年,朝天区把核桃、黄羊、蚕桑和三木药材作为农业发展的三驾马车。当年,核桃种植面积达3万亩。如今,全区核桃种植面积达50万亩。

“我们坚持把核桃产业作为首位产业、名片产业,一张蓝图绘到底,坚持‘核桃种植全域化、核桃加

工精深化、核桃产品品牌化、核桃产业融合化’,走出了一条盆周山区生态林业富民强区的特色发展之路。”

朝天区林业局主要负责人介绍,目前朝天核桃年综合产值近30亿元。

品种改良

产量连续14年居全省首位

“以前的核桃品种差,产量低。”侯明堂是沙河镇罗圈岩村的核桃种植大户,30年前,仅他一家就种植了10多亩核桃,但根本赚不了钱。

如何解决核桃产业发展的“拦

路虎”?

朝天区核桃产业技术研究所所长孙亮给出了答案:品种改良!

“朝天共聚集了7个专家服务团、28名产业领军人才、310名‘土专家’、1200余名实用技术人员,长期扎根产业一线开展品种改良。”孙亮说。该区先后投入资金1000余万元,推进品种改良和丰产管护。在秦巴山区核桃品种繁育中心内设有核桃杂交培育室等,从育种到生长过程都实现了信息化和数字化。建设核桃专兼用采穗圃1100余亩,种质资源收集区50亩,“用于方块芽接

的接口取形导模”获得国家实用新型专利,“核桃品种培育及产业开发”课题获省级科技进步奖。

一项项研究,一次次改良,一次突破……多年奋斗,铸就了朝天核桃有营养、有“卖相”的“内外兼修”。

“技术改良后,整仁率可达95%。”孙亮介绍,“硕星”“夏早”“广丰”等优良品种核桃,市场价格18元/斤,一棵盛产期核桃树产值最高能达1500元。如今,朝天区核桃良种化率达84%,示范园区内良种化率达90%以上,居全省第一。2022年,核桃产量达5.6万吨,连续14年居全省县区首位。

延长产业链是朝天提高核桃经济附加值、做强核桃品牌的重要方向。

如今,该区有棒仁、越龄、月桂等核桃精深加工企业7家,初步形成了核桃加工企业集群,年可加工核桃10000吨以上,产品有烘培桃仁、琥珀桃仁、核桃月饼、女皇贡饼、核桃油等,同时建设了核桃初加工点(去青皮、烘干等)111个,实现年加工产值超8亿元。

此外,该区深度挖掘朝天核桃文化和历史元素,打造乡村精品旅游观光线3条、特色村落5个、特色街区1条、有机核桃采摘园11个。

“我们将围绕‘强链、补链、延链’总目标,做大做强核桃现代产业园区,强化核桃基地精细化管理,做优一产;加快核桃产品精深加工,做强二产;拓展核桃市场营销,做精三产。”朝天区林业局相关负责人说,到2035年,力争核桃年产量突破10万吨,综合产值实现50亿元,助力打造“天府森林粮仓”。

产业延链

力争综合产值50亿元

基地中,村民正在摘核桃;院坝里,大伙合力把一箱箱晒干的核桃抬上货车……这是近日记者在朝天核桃博览馆中看到的一幅喜收核桃的微缩场景。

博览馆不但生动再现了朝天核桃从栽植、管护、丰收到加工、营销的全产业链发展场景,还将全国乃至全球的核桃产业知识作了详细介绍,浓缩了一颗核桃的前世今生。“每年接待上万人次来学习参观,包括中小学的研学实践活动,核桃文化知识走进了千家万户。”孙亮告